Skabelon for høringssvar til vandplaner 

Giver anvisninger på udformning af indsigelse for en landmand 

På vegne af gårdejer NN, der ejer landbrugsejendommen, * vej, * by, (evt. flere landbrugsejendomme) fremsendes hermed indsigelse til forslag til vandplan nr. *

NN´s bedrift er på * ha og med et husdyrhold på i alt * DE. Der er forpagtede arealer på i alt * ha. 

Forslaget til vandplan foreslås ændret på de punkter, der fremgår af det følgende.

Vandløb

Der er foreslået ændret vedligeholdelse for følgende vandløbsstrækninger: 

Det foreslås, at vandløbet karakteriseres som stærkt modificeret, da vandløbet er reguleret og har stor betydning for afvandingen af store landbrugsarealer. Der henvises til vedhæftede kort, hvor det pågældende vandløb er angivet. Vandløbet er reguleret i henhold til vedlagte kendelse. Den mest miljøvenlige måde at sikre afvandingen på er at vedligeholde vandløbet efter de gældende bestemmelser.

Målsætningen for følgende vandløbsstrækninger skal nedsættes, da målsætningen ikke er realistisk at opnå, er baseret på ældre data/da målsætningen kan medføre krav om reduceret markvanding i kommende vandplaner. 

Den ændrede vedligeholdelse kan føre til forringet afvanding af * ha, afhængig af den fremtidige vedligeholdelse. Den manglende oprensning i år ** gav afvandingsproblemer, og dette viste tydeligt omfanget af landbrugsarealer, der kan blive berørt på NN’s bedrift.

Den ændrede vandløbsvedligeholdelse er begrundet i ønsket om at begrænse okkerudledning. Fra NN’s arealer er der ikke konstateret okkerudledning/ begrænsning af okker udledning sker mest hensigtsmæssig ved etablering af okker rensningsanlæg. Herved undgås de dyrknings- og miljømæssige gener ved øget vandstand med heraf følgende risiko for forøget udvaskning af næringsstoffer. 

Bedriftens arealer er afvandet ved drænprojekter, se vedhæftede. Hvis der ikke længere er frit udløb i vandløbet, vil drænledningerne blive tilslemmet med heraf følgende store udgifter til spuling. Det vil blive nødvendigt at etablere et større antal brønde. Der er ingen okkerproblemer i vandløbet.

Vandløbet modtager spildevand fra * by, og * veje. Der er ikke tilstrækkelig neddrosling af de regnvandsbetingede udløb. 

Det er i vandplanen foreslået, at vandløbsstrækningen beliggende *, se vedhæftede kort, skal ændres til åbent vandløb. Det foreslås, at vandløbet beholdes som rørlagt vandløb, da rørledningen ligger meget dybt / da jordbunden er meget ustabil / da det vil medføre, en stærkt forringet markform / da rørledningen ikke forringer de miljømæssige forhold i den øvrige del af vandløbet.

De forringede afvandingsforhold vil medføre forringet dyrkningssikkerhed med heraf følgende risiko for øget udvaskning. Dette vil modvirke målopfyldelse og indsats i vandplanen.

NN vil være positiv for at indgå i en dialog om udtagning af arealer, som vil kunne hjælpe på dels reduceret udvaskning, dels kunne være et reservoir ved store regnvandsafstrømninger.

Der er foreslået fjernelse af spærring. Der skal i den forbindelse tages hensyn til følgende forhold: Servitutbestemmelser, hensyn til bygninger og anlæg, ændrede afstrømningsforhold.

Randzoner

Forslaget om randzone vil direkte berører * ha på bedriften. Hvis * vandløbsstrækning skal åbnes vil det berører yderligere * ha, medmindre randzonearealet endeligt bliver fastlagt før vandløbet bliver åbnet. 

Randzonerne vil yderligere medføre en forringet markform og markstørrelse for marken, der udgør * ha. Samlet vil vandzoneforslaget således berøre * ha på bedriften.

Efterafgrøder

Det fremgår af vandplanforslaget, at der på bedriften skal udlægges * procent ekstra efterafgrøder. Det vil svarer til * ha ekstra efterafgrøder. Det vil forringe bedriftens dækningsbidrag med * kr. 

Vådområder

Bedriften er ikke omfattet af de forslag til vådområder, som kommunen har indsendt.

NN vil være positiv for at indgå i en dialog med Naturstyrelsen og * kommune om et vådområde under forudsætning af, at der kan opnås en samlet løsning, så bedriftens øvrige arealer bevares dyrkningssikre og uden forringede markformer.

Samlet virkning for bedriften

Vandplanforslagets indsatskrav vedrørende vandløb og efterafgrøder vurderes at forringe bedriftens dækningsbidrag med * kr., herunder udgiften til at skaffe erstatningsharmonijord. Hertil kommer eventuelle konsekvenser for bedriften som følge af indsat i relation til de udskudte 10.000 tons N.

Bedriften vil også kunne miste markvandingstilladelse til * ha, hvis der i en senere vandplan gennemføres en indsats vedrørende vandindvinding. NN forventer derfor, at landbruget inddrages inden indsats herfor fastlægges.

Den samlede virkning på bedriften alene som følge af vandløbsindsatsen, randzoner og efterafgrøder må vurderes som et ekspropriativt indgreb, både vurderet ud fra saglighed og proportionalitet. De bebudede kompensationer for vandløbsindsatsen og randzoner vil kun kompensere for en mindre del heraf.

Konklusion

Der gøres samlet indsigelse mod vandplanforslaget på følgende punkter. 

Følgende vandløbsstrækning skal karakteriseres som stærkt modificeret vandløb:

· Målsætningen for følgende vandløbsstrækning skal ændres til: 

· Ingen ændret vedligeholdelse på strækning: 

· Ingen krav om restaurering af følgende vandløb: 

· Ingen krav om åbning af følgende vandløb: 

· Særlige hensyn ved fjernelse af spærring. 

· Krav om efterafgrøder skal revurderes. 
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